

ЛЮДИ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВА

22 июня – День памяти и скорби



Война изменила его судьбу

В свои неполные девяносто три года житель села Иске Рязап Габдулхак ага Габдрахманов выглядит, можно сказать, ещё молодцом. Он благодарен судьбе за то, что сумел дожить до такого возраста. А ведь ему многое пришлось повидать, и особую страницу в его биографии занимает война...

Талгат ЗАМАЛЕТДИНОВ.
«НЖ».

Незадолго до войны девятнадцатилетний Габдулхак в поисках заработков и, наверное, счастья уехал в Донбасс. Был он физически крепким парнем, с работой справлялся. Вот только по своей родине тосковал сильно...

Чтобы заработать побольше денег, с утра до вечера наравне со взрослыми трудился на шахте. Никогда не жаловался на усталость, задания выполнял, за что его уважали. За два года заработал по тем меркам немало денег, но, к сожалению, потратить их, как предполагал, не успел – началась война, которая внесла свои коррективы в его жизнь.

— 15 октября 1941 года меня отправили на краткосрочные курсы по подготовке станковых пулемётчиков в город Челябинск, — рассказывает ветеран. — Военное дело освоили быстро, и нас отправили под Москву, на подступах к которой немецкие войска сосредоточили свои силы...

нову пришлось участвовать в ожесточённых боях, защищая столицу. Немцы любой ценой старались захватить город, но советские войска оказывали им яростное сопротивление. Благодаря стойкости и мужеству наших воинов, среди которых был и Габдулхак Габдрахманов, фашисты вынуждены были в конце концов отступить.

— Немецкие самолёты появлялись порой неожиданно, — говорит он. — Но мы были готовы ко всему, стояли стеной, потому что понимали: враг не должен взять Москву...

Однажды, вспоминает Габдулхак Габдрахманович, прозвучала команда на построение. Все думали, что начинается наступление. Но командир бригады Зайцев (кстати, он родом был из Казани) объявил что, для формирования группы разведчиков требуются добровольцы. Недолго думая, Габдулхак вышел из строя. Будущим разведчикам, прежде чем отправиться в тыл противника, предстояло пройти немало испытаний на прочность и выдержку.

бегу на лыжах. Вот так и не получилось у него стать разведчиком, и ему снова пришлось вернуться к станковому пулемёту.

Говорят, что на войне смерть всегда ходит рядом с людьми, иногда наступают им на пятки. Это действительно так. Но Габдулхаку Габдрахманову, надо заметить, повезло. Ведь он вернулся с войны живым...

...30 сентября сорок второго года их бригаду подняли в пять часов утра. По данным разведки, немцы готовили срочное наступление. Чтобы опередить их, наше командование решило начать операцию на час раньше.

— Сначала открыла огонь тяжёлая артиллерия, — продолжает рассказывать ветеран. — А потом приступили к работе наши миномёты. Одним словом, застали немцев врасплох, поэтому и оказать сопротивление как следует они не смогли. Но в этом бою я был ранен — осколок снаряда угодила мне в правую руку...

Пять месяцев лечился Габдулхак в Челябинском госпитале. Ранение было серьёзным. Врачи сделали ему несколько сложных операций, и ампутации удалось избежать. Но в память о войне раненая рука осталась на всю жизнь искалеченной. И если бы в том бою Габдулхак-абы не успел закрыть ею грудь, то это стоило бы ему жизни. Сегодня о нём заботится его дочь Разия. По праздникам Габдулхак Габдрахманович обязательно надевает пиджак с прикрепленными наградами — орденом Отечественной войны, медалями. Их у него очень много.

— Меня на фронте несколько раз представляли к наградам, — говорит он. — Но получить их не успел. Это не так уж и важно. Для меня самая большая награда — это то, что я прожил в окружении своих родных и близких долгую и счастливую жизнь. А сколько солдат осталось лежать на полях сражений... Об этом нельзя за-